

1957年10月1日创刊

再创历史新高！
2022年三水外贸增长5.8%

密集型产品出口106.7亿元，增长23.3%，占36.3%，其中，纺织服装出口54.2亿元，增长43.7%；塑料制品出口19.8亿元，下降1.1%；家具及其零件出口14.3亿元，增长1.6%。

从进口商品来看，1-12月，三水区机电产品出口107.9亿元，下降11.2%，占同期三水区外贸出口总值的36.8%，其中通用机械设备出口12亿元，增长12.7%；家用电器出口8.6亿元，下降28.9%。劳动

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员梁柳盈报道：6日，记者从佛山海关驻三水办事处获悉，2022年三水区外贸进出口总值373.9亿元，再创历史新高，比上年同期（下同）增长5.8%。

据海关统计，2022年1-12月，三水区外贸进出口总值373.9亿元人民币，比上年同期增长5.8%，同期佛山市增长7.7%，占同期佛山市外贸总值的5.6%。其

2023年2月
<癸卯年正月十七>

7 星期二 | A9

佛山 典籍里的佛山 文脉 第十四期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

“没过正月十五还是年。”春节假期虽已结束，元宵节前，龙狮大会、乐安花灯会、行通济、塘肚“行神”等年俗活动在佛山一一热闹上演，其中不得不提顺德容桂的“饮灯酒”。

在正月十六前，容桂各坊社都会举行隆重热闹的“饮灯酒”活动，各社区挂起流光溢彩的花灯，亲朋好友共聚一堂分享美食，喝彩声、鞭炮声响彻云霄，现场还有醒狮助兴以及激动人心的投灯环节……“饮灯酒”还有什么精彩画面？就跟随羊城晚报记者的步伐来一探究竟吧。

A 历史： 延续两百年的新春民俗

“饮灯酒”又称为“灯酒宴”“灯酒会”“灯酒节”“庆灯酒”“花炮会”等，详细起源尚无书面记载，但根据清代道光《阳江县志》《佛山忠义乡志》等典籍记载，明末清初，在顺德、南海、番禺、花都、中山、东莞等岭南地区流行，至今已延续两百多年。

此前，顺德“饮灯酒”与其他地区无异，多由“点灯”和“宴请”两部分组成。到了20世纪90年代，随着经济发展，顺德一些富裕村开始以社、庙为单位，举办灯酒宴，并增加“投灯”环节。

最初，“饮灯酒”是祭祀社神、祈福五谷丰登或庆祝家中添丁的活动。旧时，添新丁的人家会于正月初一在家里、祠堂、社庙里挂上花灯，“灯”与“丁”发音相近，所以点了灯就代表有新丁入族。到了元宵节前后，这些人家拿出猪脚姜、红鸡蛋送太公，太公则出钱宴请所有男丁宴饮，分猪肉、分姜蛋，并赠一封“大利是”给新丁。

文献资料记载，当时有钱人家会挂玻璃纸糊的大型走马灯，贫穷人家则挂树头灯，即用小树头扎上彩色纸花做成的花灯。花灯上还会贴有红纸一张，上面写着新丁的姓名字样。

挂好花灯后，人们还会在社公处摆下一坛坛酒（灯酒），中午或傍晚时分，人们便自发在社公旁或祠堂里“打边炉”。一边喝酒一边吃火锅，这便是最早的“饮灯酒”。若这批灯酒没喝完，便会留到端午吃龙船饭时一起享用。

慢慢地，新增的“投灯”环节逐渐成为“饮灯酒”最重要的环节，“点灯”环节则逐渐简化。

花灯多是制作精美、流光溢彩的走马灯款式，一般设有6-12盏，每一盏花灯都被赋予美好的祝福，如“身体健康”

“一帆风顺”“生意兴隆”等。

“投灯”环节在宴席期间举行，人们一边等待美味佳肴上桌，一边听着主持人呼吁大家竞价投灯。

燃炮舞狮、竞拍花灯、品尝美食

容桂「饮灯酒」热闹回归 百年新春民俗焕光彩



社区的青年们一大早就开始布置场地

B 现场： 时隔三年饮灯酒热闹回归

从容桂著名网红打卡点柴油机1959景区隔河眺望，对岸烟火缭绕人群聚集，传来阵阵铁器摩擦声、谈笑声，这里便是举行“饮灯酒”的容奇长安伏波庙。据了解，伏波庙历史悠久，其原址在新涌水闸德胜河涌口，于光绪丁未年重修至今已有113年。容桂的“饮灯酒”这项年俗活动也在这里延续了一百多年。

“这是黄皮叶，沾点水撒在这两个龙头上，就是一直传承下来的开光仪式。”早上10点半，容桂街道卫红社区容奇长安伏波庙前，灯酒晚宴活动负责人叶坚强正拿着一束黄皮叶进行简单的准备仪式。

正月初十这天刚亮，长安社的居民们便早早起床准备，打扫、整理、点香，摆上水果

和鲜花装饰一番。伏波庙前的空地上陆续摆上了左邻右“社”送来恭贺的花篮。在卫红社区长大的阿成和阿文一高一低地挂起花灯，一眼望去华灯错落、璀璨夺目。他们两个都是从小在伏波庙前玩着长大的，每年看着社区里的大人安排统筹，长大之后他们也义不容辞地承担起了这份责任。

“停了三年重新恢复，我们肯定是非常高兴的。开年后社区通知可以恢复灯酒，大家商量之后觉得一定要搞，即便今年筹备比较匆忙，大概只有3天时间，规模也不大，但是大家都非常支持、非常踊跃，我们也很用心去准备。”阿成和阿文说。

“咄咄咄——”菜刀与砧板碰撞的声音在不远处的棚架下发出，洗、切、烫、炸，十几个阿姨正忙碌地准备食材。阿姨告诉记者，她们从早上6点左右开始准备，菜式都是非常传统

又有“好意头”的鸡、鱼、虾、冬菇等。80围桌、近1000人的晚餐食材被半身长的大锅垒起，“哗啦啦”几十斤的芋头片被厨师倒进大炸锅中，翻腾的热油、蒸腾的雾气氤氲在临时后厨里。

“长安伏波庙灯酒晚宴是我今年第一单灯酒围餐，也是近年来第一次恢复制作大围餐。”长安伏波庙灯酒晚宴总厨师吴后成感慨，他为长安社做灯酒围餐已经有五六六年的时间，彼此都有一定的默契。

据叶坚强介绍，“饮灯酒”习俗除了早上挂起花灯的开光仪式，接下来还有醒狮表演取青、高杆、三凳，烧“头炮”、投灯以及灯酒晚宴。

傍晚6点，人群开始聚集，“咚咚咚”醒狮的锣鼓声在容奇新涌响起，伴随着此起彼伏的鞭炮声，醒狮一摇一晃地进庙参拜、“采青”。醒狮紧跟着鼓的节奏，进行“高杆”“三凳”表

演，河道边、小路旁围满了人。“好久没这么热闹了，因为我住在这里，所以带小孩来看看，他都没见过。”黄小姐的孩子今年6岁，之前一直没有机会参与“饮灯酒”，站在一旁的小朋友非常兴奋。

锣鼓喧天，宾客开始进场，在开席前首先要竞投“头炮”。当高高挂起的鞭炮声响，宴席开始，阿姨们快速地推着菜品穿梭在餐桌间。今年的花灯共设置了12盏，在征求居民们意见后，设计了“一帆风顺”“出入平安”“老少平安”“生意兴隆”等12条不同的祝福寓意。

记者在现场看到，今年投得9999元最高价的是寓意“身体健康”的花灯，由来自容桂的年轻人康仔拍下。虽然不是卫红社区人，但他已连续多年参与“饮灯酒”，之前也曾拍下花灯。作为咖啡店的老板，康仔今年更希望大家都身体健康。

C 传承： 入选区级非遗项目助力文旅发展

时代在变化，社会在发展，近年来，容桂的“饮灯酒”已逐渐成为维系社坊和谐融洽、让亲朋好友欢聚一堂的社交活动，赶赴盛宴成为不少远在港澳地区和海外的乡亲回乡的理由。此外，“投灯”活动也变成一项公益慈善事业。富裕起来的竞投者不单是为了讨个好意头，更多的是借这个机会感谢乡亲，回报社会。所有收入用于村里下一年“饮灯酒”及修路架桥、扶贫济困等公益慈善事业支出。

2022年，“容桂饮灯酒”入选顺德区第九批非物质文化遗产代表性项目名录。作为一项延续一百多年的新春年俗，其具体形式和意义都发生了翻天覆地的变化，从家族内部自娱自乐到社区居民其乐融融，宴请天南地北的客人，从庆祝添丁到助人为乐、回报乡亲，也正是这种顺应时代潮流的转变，该习俗在顺德容桂地区得以不断传承。

顺德职业技术学院副教授周书云曾做过一个调查，结果显示许多顺德年轻人并不了解“饮灯酒”举办的真正意义，但



▲灯酒宴会开始，主理团队与乡亲们举杯畅饮



▲忙碌的后厨



▲摆上花灯，“饮灯酒”的热闹劲儿就有了